崇明探索实施党建"叶脉工程"推进农村社区精细化治理

大事小事"一网打尽"

□ 记者 姚红梅

不久前,城桥镇聚训村里一处堆 积的水泥块被清运走了。这是今年村 里污水纳管讲户时,施丁单位破开了 老百姓家中原本的水泥场地后溃留下 来的。"纳管完成后,我们无力处置,只 好把水泥块堆置在垃圾桶旁。后来, 网格长看到了,和施工单位商量后,没 过两天,垃圾就全部运走了。"村民杨 先生高兴地说。

问题得以高效处置,源于村里正 在推进的基层党建新机制——叶脉工 程。"我们通过合理划分网格,整合各 类队伍,凝聚资源力量,全面推进党建 微网格建设,让基层党建的触角延伸 至'枝叶末梢',着力构建'组织全覆盖、管理精细化、服务全方位'的新时 代党建引领农村精细化治理模式。"聚 训村党支部书记、村委会主任秦秋

作为最早推进党建"叶脉工程" -,聚训村在先前的党建探索 中,敏锐感觉到了农村地区基层党建 工作的"特殊"问题:聚训村村域面积 4平方公里,在之前的综合管理中, 一个村就是一个网格,配备一个巡查 员,巡查范围过大。到了解决问题这关,更是大量堆积在了村委身上,发 现和解决问题的时效性与精准度都 大打折扣。

"现在我们按照区域大小、人口分 布等要素,把村域划分为6个党建微 网格,确保覆盖范围在1平方公里左 右,这样该辐射到的基本都覆盖到 了。"秦秋炜告诉记者,每个微网格都 与党小组的设置相匹配,同时配备有 一个党群服务点。在服务点里,还成 立有三支队伍— 一管理团队、工作团 队和志愿团队。党组织负责人作为微 网格的网格长,可以全面整合网格中 各方面力量,带领管理团队,做到"大 事小事一网打尽";工作团队和志愿者 团队则负责微网格中具体大小事宜落 实,比如村容村貌管理、结对帮扶孤寡 老人等,团队中还有村民群众的加入。 让老百姓充分行动起来,"自家的事情 白已管"

有了"微网格"后,原本"忙不过 来"的村委有了解决村里难事的坚实 后盾,一大批疑难杂症第一时间在"枝 叶末梢"得以解决。违法搭建是农村 今年,第六微网格 常见的问题之一。 的生态养护员杨大荣在巡查网格时发 现,村里一户外来人家正"热火朝天" 地运输材料,准备在大房子旁边搭建 简易棚,他马上将这个情况报告给网 格长。网格长随即联络了网格内几个 成员来到该户人家,经过多次上门耐 心劝阻教导,最终这户人家同意将已 经搭建好的部分拆除,并承诺不再进 行违法搭建。"在网格中处理好问题,

来,更加及时,可防患于未然; 由网格长或网格成员处理,同村熟人 之间好说话,解决更加方便:第三,问 题无需上交到村委,村两委可以把时 间用在刀刃上,治理高效而且轻松。 表秋 (生) 说。

"小事一格解决,大事全网联动", 微网格并不是个单独个体。现在,城 桥镇正试点建设党建"微网格"治理信 息系统,以"人、地、事、物、组织"为数 据核心,将社区服务、社会稳定、生态 保护、物业管理、应急处置等治理功 能一屏集成,实现村镇充分联动。 每个"微网格"都配备城管通手机, 并配置视频智能分析系统,通过三 支队伍职责全岗、联勤联动,确保网 格内及时发现问题,快速解决问 题。"换句话说,很多村里发现后但 解决不了的问题,通过后台,可以放 到镇级层面来解决。

不仅如此,微网格还盘活了村里 各方面的资源,让村民获得了实实在 在的便利。与城市社区不同,大多数 农村没有物业公司管理,村民家中灯 泡坏了、房顶漏水了,也不知道该去找 谁,尤其对一些年长的人来说,这些 "家中琐事"最需要帮助。现在依托微 网格,村中水电工、泥瓦匠等专技人员都集合起来了,村民有问题可以到微 网格中直接联系专技人员上门服务, 并且只收取成本费。

在"微网格"中,党员的积极性也 被调动起来了。范本忠是村里的老 村长老党员,现在也是第五微网格 的成员,他家的客堂间同时也是睦 邻点、妇女微家、桑榆小屋等6个功 能点位,是党员群众教育、活动、学 习的"多功能厅"。今年网格内党员 不忘初心、牢记使命"主题教育就 有好几次在这里开展。"我们的党员 相对年龄偏大,腿脚不便,去到村里 参加党员学习活动不方便,来这里 比较近,老党员们的积极性也更高 了。"范本忠说。同时,记者还在这 里看到了血压计、血糖仪等检测设 备,很多村民家中日常所需的用品 在这里都能找到,村民有需要时,可 以登记借取;党群服务点上还建立 了聚训学堂,会定期开展形式多样 的活动,垃圾分类小游戏、养生知识 讲座、电器维修大比拼等一系列活 动都深受村民欢迎。在这里,农村 基层党建微网格已成为了宣传党的 政策、教育管理党员、服务周边群 众、群众文化活动的前沿阵地。

聚训村是崇明全面推进党建"叶 脉工程"的一个缩影。据统计,目前在 崇明全区各村党组织共划分出了 1265个党建微网格,这一千多个党建 微网格犹如根根脉络、片片枝叶,连通 着崇明这棵大树,把党和群众紧紧地 联系在了一起。

习近平新时代中国特色 社会主义思想进社区

这个社区点子多 居民学习成效好

□ 记者 石思嫣

"研究坚持和完善中国特色社 会主义制度、推进国家治理体系和 治理能力现代化若干重大问题,是 十九届四中全会的鲜明主题 …… 近日,在城桥镇东门社区的红色书 屋学习室内,来自社区进博学习小 组的宣讲员倪伯清正带领大家一起 学习习近平新时代中国特色社会主 义思想、十九届四中全会精神。

每周,这支由老党员、邻里群 众组成的进博学习小组都会开展 集中学习。团队带头人倪伯清是 一名退休老师,同时也是城桥镇桑 榆志愿宣讲团团长、宣讲师。退休 后的他,始终站在基层理论宣讲的 前沿。每次集中学习前,他都认真 备课,结合时事政治、当下热点等 内容,给团队成员量身定制学习课 程,使宣讲更具针对性和说服力。 学习中,他通过讲故事、讲理解、讲 感受的方式,让大伙更容易理解, 更好地学懂。

事实上,这种集中学习的方式只 是东门社区开展学习的一部分。据 东门社区党支部书记杜凌云介绍,社 区打造了一个"初心课堂"学习平台, 通过开展形式多样、丰富多彩的活 动,激发党员群众学习的热情,更好 地将党的十九大精神和习近平总书 记重要讲话精神等内容学深学透、学

更特别的是,社区里还推出送 学上门服务,对于社区里行动不便 的党员群众,各党小组成员会根据 需要主动上门服务,以诵读文章、谈 心交流等方式,为他们送去精神食 粮,第一时间传达习近平总书记重 要讲话精神以及党的政策理论。

除了授课、交流学习的形式,东 门社区党支部还开展了"学习强国 知识竞赛。社区党支部队、社区在 职党员队、进博学习团队3支队伍展 开"头脑风暴",检验学习成果。杜 凌云说,该活动极大地调动了党员 群众学习的积极性,从而掀起了大 家从"要我学习"变成"我要学习"的 热潮。

不光如此,东门社区还办了 份特别的小报——《东门家园学习 报》。杜凌云介绍,这份小报刊登习 近平新时代中国特色社会主义思 想、党的理论政策,以及社区最新动 "小报的内容由党员、居民摘录 或采写,居委负责排版、印制与发 放。报纸的创办不仅增强了居民对 社区的认同感,而且丰富了居民精神文化生活。"该报自今年5月以来, 已连续刊发了10期,深受社区党员、 群众的喜爱。

代表风采

区人大代表蔡慧英--

孩子上学百姓出行 都是我关心的

□ 记者 范立

墓慧英,长兴镇清水苑社区党支 部书记,区人大代表。自2016年当选 以来,蔡慧英积极履行代表职责,时刻 关注民生,热心为群众排忧解难。

当选人大代表后,蔡慧英不断拓 宽知识领域,提高履职能力和水 她积极参加区、镇人大组织的 培训学习,不断提升思想理论水平, 为更好地履行代表职责打下了良好 的基础。

此外, 蔡彗英也积极为民代言, 用行动诠释了代表的先进性。在一 次走访中,蔡慧英了解到,原圆沙小 学合并至长兴小学丰福路校区后, 因为校车少,所以需要分批接送学 生上学。由于最早的一班发车时间 为6点20分,一到冬天许多学生与家 长叫苦不堪。蔡慧英得知此事后, 深入社区、学校调研。随后她还与 区教育局沟通,提出了推迟校车接 送时间的意见。经多方努力,最终, 区教育局增派了校车,圆满解决了 问题。

蔡慧英还提出"关于对长兴岛潘 圆公路实施路面修复"的建议。潘圆 公路是长兴岛内一条东西向交通要 道,由于长期有运输车辆驶过,部分路 段存在路面高低不平、坑坑洼洼等问 蔡慧英提出建议后,区交通委给 予重视并立即回复处理。如今,潘圆 公路这部分路段已全部修复完毕。

"成为区人大代表,看到自己提的 议案和建议有回应,群众反映的问题 得到解决,成就感与光荣感油然而 生。同时,我也深感责任重大。今后, 我还要在履职尽责上下功夫,做一名 让群众更满意的人大代表。"蔡慧

庙镇综合为老服务中心试运营

□ 记者 范立 摄影 张悦阳

本报讯 近日,庙镇综合为老服 务中心(以下简称"中心")正式开放 试运营。新建成的中心集食堂和多 功能活动室于一体,包含日间照料、 卫生保健、休闲娱乐、康复运动、法 律咨询、心理疏导等多个为老服务 项目。目前,共覆盖了镇中心500多 户村民。老人们可以就近享受一站式养老资源与服务,开启养老新 模式。

来到中心的休闲娱乐室,老人们 正在兴致勃勃地学习插花。几个人坐 在一起修剪花枝,有说有笑。"退休后 有个地方丰富业余生活,非常开心 老人们高兴地说道。看电影、健康咨 询和讲座……每周,中心都会定期安 排各类老年兴趣课堂。大家在学习中 获得知识,在交流中收获快乐。

另外,中心每日还为老年人提供 营养午餐和晚餐。老人可以选择堂 食,也可以选择送餐上门服务。多样 化的服务、低廉的价格,深受老人欢



老人学插花

迎。"目前, 共有60多个老人选择送餐 上门。"中心工作人员告诉记者。

据了解,为期三个月的试运行 讨后,中心还将对覆盖范围、服务模 式等作进一步调整。今后,中心将 讲一步探索话老管理模式,为老年 人创造健康和谐的生活环境,提供 更加优质的服务。

区人民法院当庭宣判一起民事公益诉讼案件

电捕鱼者被判赔付生态修复费

□ 记者 沈俊 通讯员 于思媛

本报讯 12月18日,上海市崇明 区人民法院公开开庭审理并当庭宣 判上海市崇明区人民检察院诉刘某 破坏生态民事公益诉讼案。该案由 三名法官和四名人民陪审员组成七 人合议庭审理,这一高规格的合议庭 组成模式在基层法院较为少见。其 中,三名陪审员系最新选任的生态环 境领域方面的专家陪审员。

据了解,2018年3月,刘某明知当 时崇明正处于禁渔期,却于凌晨在崇 明某河道内使用电瓶、逆变器、电网 兜等工具非法捕捞水产品,捕获杂鱼

上海铁路运输检察院以 刘某构成非法捕捞水产品罪向上海 铁路运输法院提起公诉。上海铁路 运输法院判决刘某犯非法捕捞水产 品罪,判处拘役四个月,缓刑四个月

刘某虽然受到刑事处罚,但是对刘 某的追责并没有结束。根据我国公益诉 公相关法律、司法解释规定, 行为人破坏 生态环境的,检察机关作为公益诉讼起 诉人向中级人民法院提起民事公益诉 讼,追究行为人的民事责任。考虑到该 案破坏生态行为发生地、损害结果地及 侵权行为人的住所地均在崇明区,为实 现法律效果与社会效果的有机统一 级法院、检察院分别将该案指定崇明区

与该案同批受理的民事公益诉 讼案件共7件,是农业农村部2018年 10月在全国范围内组织开展打击电 鱼活动专项执法行动以来,崇明地区 首次提起的一批涉电捕鱼民事公益 诉讼案件

环境民事公益诉讼涉及侵权行 为与环境损害结果之间的因果关系、 损害程度、修复费用等高度专业技术 性问题,诉讼程序、规则有别于一般 民事诉讼。崇明区法院专门召开研 讨会,邀请该院环境资源审判咨询专 家库的专家就诉讼程序、实体审理中 的难点问题提供权威咨询意见,为正

式开庭做足准备。

当天庭审中,在充分听取诉辩意见 和专家意见的基础上,合议庭综合考虑 电捕鱼行为对生态环境的破坏性,判决 被告刘某赔偿因非法捕捞水产品造成 生态环境损害所产生的河道生态修复 中的天然渔业资源修复费用人民币 2000 余元。上述赔偿款项将全部用于 **些**明协区河道生态修复。

本案盲判为该批民事公益诉讼 案件的处理画上圆满句号。前期,5 件案件在法院主持下,公益诉讼起诉 人与被告就天然渔业资源修复费用 赔偿达成调解协议;1件案件因被告 去向不明,法院依法缺席审判。